Célculos com formulas e equagtes quimicas 3.
3.1 A andlise de uma peguena amostra de Pbs(PO,), apresentou a quantidade de 0,100 g de
chumbo. Responda ositens abai xo usando estes dados e as massas atémicas dos el ementos
presentes na férmula quimica do Pbs(PO.)2.

(& Qual é amassaem gramas daamostra analisada de Pb3(PO,)..

(b) Qual é amassaem gramas de fésforo presente naamostra de Pbs(POy)..

(c) Qual é percentagem de oxigénio presente naamostra de Pbz(POx)..

Respostas: (a) 0,13 g (b) 0,01 g (c) 15,78%
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3.2 O minério carnotita (nome em homenagem ao quimico francés, M. A. Carnot (1839-
1920)) de férmulaguimica KUV Og € umafonte importante de uranio.

(&) Calcule apercentagem de uranio nacarnotita.
(b) Que massa de uranio pode ser obtida apartir de 1350 g de carnotita.

Respostas: (a) %0U =56,13% (b) 757,7 g
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Figura 3.1 Amostra de carnotita de uma mina de uranio na Australia.

3.3 A amdnia, NH3, muito utilizada na industria de fertilizantes, é obtida através da reacéo
31

3 Ha(g) + N2(g) U 2NHs(g)

Considerando-se que, a0 se utilizar 20 moles de N2 e 20 moles de H,, foram obtidos 4
moles de NH3, pede-se:
(& Qual é o reagente limitante. Use célculos.
(b) Qua é o rendimento percentua dareacéo.
(¢) Qual é amassaem gramas obtida de NHz:
(c.1) nas condic¢des operacionais.
(c.2) paraum rendimento de 100%.
Respostas: (a) H2 (b) 30% (c.1) 68 g (c.2) 226,61 g
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3.4 O acido butirico, um composto organico produzido quando a manteiga se deteriora,
contém trés elementos. carbono, hidrogénio e oxigénio. Feita a gueima de 2,00 mg desse
acido, encontrou-se 4,00 mg de CO; e 1,63 mg de H,O. Sabendo-se que a massa molecul ar
do &cido foi estabel ecidacomo sendo cerca de 88,0 g/mol, pede-se:

(& A composicao centesimal do &cido.

(b) A suaférmulaminima

(c) A suaférmulamolecular

Respostas: (a) %C = 54,5%; %H = 9,15%; %0 = 36,3% (b) C.H40 e (c) C4HgO..
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3.5 Sabendo-se que acombustado do etileno, C;H,, produz didxido de carbono e agua:

(@) Facao balanceamento

da equago que representa esta reagio.



(b) Responda quantos moles de agua seréo produzidos por 18 moles de O,. Considere
esta combustdo com um rendimento de 100%.

Respostas: (a) C;Hs + 30, U2 CO, + 2 H,0O (b) 12 moles de dgua
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3.6 O sdicilato de metilaé produzido a partir do acido sdicilico e metanol, em presencade
peguenas quantidades de acido sulfarico. Sendo a equacdo dareacdo:
C/HeO3 + CH30OH U CgHgO3 + H,O

(a) Calcule apercentagem de oxigénio no acido sdlicilico.
E, sabendo-se que a reacdo de 207,00 g de C;HgO3 com 64,00 g de metanol teve um
rendimento de 75% em relacéo ao sdicilato de metila, pergunté-se:

(b) Qua é o reagente limitante nareacdo. Comprovar com célculos.

(c) Quantos gramas de CgHgO3 foram produzidos.

Respostas: (a) 34,78% (b) C;HsOs(C) 171 g
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Figura 3.2 Molécula da aspirina (acido acetilsalicilico). E sintetizada a partir do acido
salicilico.

3.7 Uma amostra de fluoreto de uranio, pesando 1760 g, foi tratada com excesso de Ca?*
formando-se 1170 g de CaF». Determine aformula simples do composto de uréanio.
Resposta: UFg
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3.8 Um composto organico contém 3 elementos: carbono, hidrogénio e oxigénio. Sabendo-

se que apods aqueimade 5,00 mg deste composto encontra-se 7,33 mg de CO; e 3,00 mg de
H.0.

Pede-se:

(8 A composicéo centesimal do composto organico.
(b) A suaférmulaminima.



Resposta: (a) %C = 40,0%; %H = 6,72%; %0 53,3%. (b) CH,0
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3.9 Quando duas toneladas de um minério de chumbo chamado galena e que contém
70,00% de sulfeto de chumbo séo aguecidos juntamente com 2.232 kg de 6xido de chumbo,
reagem como a equacao quimica representada abaixo. O rendimento desta reacéo € de
80,00%.

PbS(s) +2 PbO(s) U3 Po(l) + SO(Q)

Calcule amassa em quilogramas de chumbo metélico produzido nestareacédo.

Resposta: 2486 kg.
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http://cri.ensmp.fr/gm/mineral GALENE.html

Figura 3.3 Mineral de chumbo conhecido com os nomes de galena e galene. Galena é
originario do latin e galene do grego.

3.10 Os compostos de Oxido férrico, Fe;Os e dxido ferroso, FeO reagem com hidrogénio a
el evadas temperaturas para formar ferro metdlico e &gua. Uma mistura dos dois compostos
de ferro com a quantidade de 100 g foram aquecidos e reagidos com o hidrogénio para
produzir 75,0 g de ferro. Qual é acomposic¢do em gramas damistura.

Resposta: 35,0 g de Fe;Os e 65,0 g de FeO
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3.11 Al-Clgé utilizado parafazer ingredientes ativos em muitos anti-transpirantes. Podemos
obté-lo através da seguinte reagéo:

2Al +3Cls UA|2C|6

Qual é o reagente limitante (a) ao utilizarmos como reagentes numa reacdo 20,0 g de Al e
30,0 g de Cl,. E, quanto em gramas é obtido do produto(b), Al,Cle, nesta mesma reacao.

Respostas: (a) Cl, (b) 37,6 9.
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3.12 Um dos métodos de deteccdo de radiagdo gama utiliza cristais de Nal ativados com
0,1% em massa do cristal com talio(Tl). A massa deste cristal Nal(Tl) em um determinado
detector é de 487 g. Pergunta-se:
(8 Quantos molesdetalio existem no cristal.
(b) Qual € arelacdo entre 0 nUmero de domos de tdlio e 1000 moléculas de Nal na
rede do cristal.

Respostas: (a) 2,4 x 10 (b) 0,75 atomos de t&lio/1000 moléculas de Nal.
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3.13 Ao reagir 255,00 g de aménia com 480,00 g de oxigénio sdo produzidos 300,00 g de
oOxido nitrico conforme areag&o:

4NH; +50,U 4NO +6H,0

(&) Comprovar com cdlculos aexisténciaou ndo de um reagente limitante.
(b) Calcular o rendimento percentual dareacéo.

Respostas: (a) O reagente limitante €0 O, (b) 83,33%



Cal)
) 2uly + Y p, —e 24O  + 3H20

Gudy & TOz —w L vo + bHso

':t.b"\l L‘HB !Ha!- "‘flﬂﬁ -+ 31(',[!-_'. - I}fna%
3 '|w~.a5:: 2% lgeo = lé,hna
ZE‘I:.'Q_.ﬂ = f‘}'\u-:.lfﬁ Iiijl_hj = f'l._mnlij
!-:l-la.: 32 8=
Y 'lm.-n[q:ﬁ de Hiy: ——F 5 sl fl{ 0z
12 walay AN ETIE 1T wsled
Loco ,Tewm -is
E ety PO r-'u}
RemeevTE Likmi Tavrre - DE
ki W2 1,w..1F: 14,82 +Ir6,lu-‘—3ﬁ.-“a
[
30292 . |oweles
-l
RO TREER L TR
I 'm:lla'], e 12 wale)
|2 waley MO loa /]
1o wasles = x=4333%

3.14 Conforme a equacdo quimica 3.15, o carbonato de cédlcio a uma determinada
temperatura se decompde em Oxido de célcio e diéxido de carbono:

CaCO5(s) UCaO(s) + CO4(Q)

Calcule aguantidade em kg de CaO(cal) que pode ser preparada pelo agquecimento de 200
kg de calcario. Este calcario é de uma pureza de 95% em CaCOs.

Resposta: 107 kg
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3.15 Ocorre aformagdo da agua conforme a reacdo 3.21, 2Hx(g) + Ox(g) U 2H.0(l), @
submetermos uma faisca a uma mistura de 100 g de Hx(g) com a mesma quantidade de

0O(g). Calcule amassa em gramas da dgua formada sabendo que nesta situagéo o reagente
l[imitante é o oxigénio.

Resposta: 113 g
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3.4 Moléculas da agua, aménia e diéxido de carbono



